

# 中国人民对柯棣华的高尚品德“永记在心”

87年前，年轻的印度医生柯棣华怀揣救死扶伤的信念，告别亲人故土，义无反顾奔赴中国。在硝烟与炮火中，他救治众多中国军民、培养大批医护人员，自己却积劳成疾，年仅32岁便溘然长逝。

在中国人民抗日战争期间，印度援华医疗队的事迹感人至深。他们的杰出代表柯棣华大夫长眠于中华大地，中国人民对他的高尚品德永记在心。”习近平主席2014年9月在印度世界事务委员会发表演讲时，特别提到这段风雨同舟的故事。

80多年来，柯棣华大夫的国际主义精神穿越时空，历久弥新。它映照着人类守望相助的信仰，寄托着共创美好未来的期许。

## “他与中国人民的命运紧紧连在一起”

夏日的阳光洒入印度马哈拉施特拉邦的柯棣华故居纪念馆，将庭院中央的雕像映照得格外耀眼。雕像旁，一名参观者低声自语：“走了那么远的路，去救素不相识的人，他究竟是个怎样的人啊。”

展柜中一张已经泛黄的黑白照片上，5位年轻人意气风发。1938年，28岁的柯棣华主动要求支援中国抗战。他与4位印度医生组成了援华医疗队，共同留下这张合影。

到达中国后，5人分别在自己的中文姓名中加上一个“华”字，以示与中国人民并肩战斗的决心。当柯棣华辗转到达重庆，即将奔赴一心向往的延安时，一封家书却带来父亲离世的噩耗。

同伴劝他回家，但日军对重庆的轰炸坚定了他留下的决心。他说：“我的家人确实遭遇了巨大不幸，但这里成千上万无辜受苦受难的人们更需要我。”

1939年2月，援华医疗队跋涉千里抵达延安，开始救治伤员。不久后，柯棣华主动提出，要以白求恩大夫为榜样奔赴晋察冀前线。带着“不在火线上丢掉一个伤员”的信念，他冒着枪林弹雨抢救伤员，曾连续工作三天三夜。

“我为叔叔感到无比骄傲。”柯棣华的侄女苏曼加拉·博卡说，叔叔在前线昼夜不停地做手术，即便因日军扫荡被迫转移，也未停下救人的双手。“在战火中，他与中国人

的命运紧紧连在了一起。”

柯棣华看到了中国共产党带领中国人民保家卫国、舍生忘死的民族大义，深受感召。1942年，他在致同伴的信中说，与八路军交往使他“在性格、思想方面有了很大的转变”。当年，他加入中国共产党。

1942年12月9日，柯棣华病逝于河北唐县。“全军失一臂助，民族失一友人。柯棣华大夫的国际主义精神是我们永远不应该忘记的”，毛泽东同志曾这样评价柯棣华大夫。

这份跨越山河、超越生死的情谊和担当，中国人民从未忘记。

## “这是怎样的深厚感情”

2015年9月，苏曼加拉·博卡作为柯棣华的遗属，在北京人民大会堂接受习近平主席颁发的“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。“那一刻，我觉得柯棣华的名字跨越了国界与时间，被深深铭记。”她说，这一荣誉是对柯棣华事迹的纪念和充分肯定。

习近平主席曾多次讲述柯棣华的故事。苏曼加拉·博卡感慨：“来到中国后我才真正明白，中国人民对柯棣华有着怎样的深厚感情。”

暑期，河北唐县白求恩柯棣华纪念馆人流如织。13岁的小讲解员卞玉文，在一张张珍贵照片、一件件实物展品前，认真向观众讲述烽火岁月里的故事。馆长崔国恩告诉记者，希望通过这样的方式让孩子们从小了解这段历史，“不仅记住英雄的名字，更让他们懂得柯棣华事迹中所蕴含的奉献与担当”。

柯棣华生前曾担任白求恩国际和平医院首任院长和白求恩学校教员。在河北唐县，他义务为百姓看病，亲自编写医学教材，用中文给学员授课。

如今，在石家庄柯棣华医学中等专业学校，每逢新生入学，师生们都会在柯棣华大夫铜像前举行升旗仪式，重温他的故事。护理专业学生许子琪说：“我们希望成为‘当代柯棣华’。学得过硬本领，这样才能救人于危难，把柯棣华的高尚品德真正传承下去。”

今年9月，苏曼加拉·博卡的儿子曼格什·博卡将前往中国石家庄、北京等地参加纪念活动。“不同民族在危难时守望相助，留下宝贵的精神遗产。当今世界，各个国家和民族更应该发扬国际主义精神，共同为世界的团结与进步作出贡献。”他说。

## “今天特别需要学习的一课”

柯棣华纪念委员会创始成员拉温德拉·莫卡希对记者说，在他1987年首次中国之行时，就深刻感受到中国人民对柯棣华的深切崇敬和怀念。柯棣华墓碑前翠柏掩映，纪念馆里展陈详尽，参观者络绎不绝，这坚定了他在印度推动建馆的决心，“柯棣华的家乡也应留下这样的记忆。”

在柯棣华纪念委员会和家乡民众的共同推动下，柯棣华故居纪念馆2012年正式开放。苏曼加拉·博卡回忆说，开放那天，全家人来到纪念馆，将柯棣华的一些遗物捐给了纪念馆，“希望把叔叔的人道主义精神传递给后人”。

馆方常常邀请高校和中学师生前来参观，每年12月9日柯棣华逝世纪念日也会举行纪念活动。莫卡希说，人们不仅应记住柯棣华的名字与故事，更要让他的国际主义精神传递下去。

心理学教师阿斯米塔·巴尔冈卡带领一群学生来参观柯棣华故居纪念馆。“当今世界，人们常因种族、宗教不同而陷入冲突。但在这里，孩子们看到的，是一位不顾安危，奔赴远方，为人类共同事业献身的人。”她说，“柯棣华展现出的人性与道德光芒，正是孩子们今天特别需要学习的一课。”

看着一张柯棣华与八路军战士们同桌吃饭的照片，来自孟买的尼莎·博斯莱认为，照片中蕴含着“命运与共”的精神。“印度古谚说，‘每个人的房子都与他人的相连’。柯棣华医生的故事告诉我们，唯有彼此携手，甘于奉献，才能收获幸福。”

苏曼加拉·博卡说：“国际主义和人道主义精神如今比以往任何时候都更需要被传承和弘扬。柯棣华是我们所有人的榜样。”

（新华社孟买/石家庄 8月26日电）



8月21日，在位于英国曼彻斯特市的人民历史博物馆，新华社记者拍摄由黄作梅主笔编撰的《东江纵队与盟军》。

新华社记者 郑博非 摄

位于英国曼彻斯特市中心的人民历史博物馆名气并不大，记者却在这里有了一份意外收获——一份尘封多年的历史档案，见证了80多年前中外携手抗击日本侵略者的历史。

这是一本普通信纸大小、纸张泛黄发黑的笔记，封面用红字写着《东江纵队与盟军》。这份档案未经装订，只用别针夹着，页边已脆化。

小心翼翼地翻开档案，纸张似乎会一碰即碎。黄作梅这个名字反复出现，他是这份历史档案的主要编撰者。

黄作梅作为东江纵队港九大队国际工作小组组长，因在营救盟军战俘、情报互通等方面的突出贡献于1947年被英王乔治六世授勋，他借此机会来伦敦创立了新华社伦敦分社。近几个月来我们一直在寻找黄作梅在英国的足迹。

几个月的苦苦找寻，一直毫无线索。就在几乎要放弃之际，记者在英国国家档案馆外馆藏品系统中发现一条模糊线索：一份归档于“人物杂项文件”下的条目，虽未标明是否与黄作梅相关，但检索关键词“Raymond Wong”（黄作梅的英文名）赫然在列。

抱着一线希望，日前记者一行驱车四个多小时赶赴位于曼彻斯特市中心的人民历史博物馆。

前面提到的历史文献填补了关于黄作梅及中英在二

战中并肩战斗的一段空白。博物馆馆员解释说，20

世纪90年代，英国共产党曾持有的大量档案资料存入人民历史博物馆。据馆员回忆，自其2011年

任职以来，仅两至三人曾预约查阅这本册子。

这份堪称“东江纵队实录”的史料，其内容之

全让我们惊叹不已。这份档案内容分为三个部

分，详细记录了中共领导下的广东人民抗日游击队

东江纵队如何与盟军协作，营救被俘盟军人员、

开展武装斗争、秘密传递情报等，包括官方记录、

感谢信和回忆文章等。

1944年2月，美军第14航空队飞行员唐纳德·克尔的战机在香港上空与日机激战时被击中，他被东江纵队游击队救起，这一过程被记录在这份档案中。“有两个孩子照顾他多日，直至他能够安全地从山路被转移到一个安全的地点。克尔中尉和游击队们在一起，直至伤口痊愈……”档案中还附有克尔的感谢信。

档案中包括一位名为F·P·富兰克林的战俘写的回忆文章：“我仍清晰记得那一天，一名美国飞行员在战斗中被日军击落，从高空跳伞……我们深知日本人的残暴，本能地为他祈祷。然而，当那个身影消失在山岭另一侧时，我们完全没想到——迎接他的并不是敌人，而是朋友。那是中国游击队——他们把这名美国盟友从死亡边缘救了下来。”

档案文件中还记录了东江纵队与盟军方面开

展的情报合作。时任美军第14航空队司令陈纳德在电报中称：“若无东江纵队的全力协助，这场战争的结局恐难以实现。”

黄作梅本人还撰写了长文，回顾东江纵队与盟军多方面的合作情况。据他回忆，1942年东江纵队与英方正式合作，从此双方在携手抗日方面进行全

方位合作，仅营救盟军人员就有80余人。

“亲爱的黄先生：我没有足够的中文水平来完

整表达我和我的战友们对你们工作的感激之情，但我仍要尽力说几句。我永远不会忘记你和你的同志们给予我们的帮助。我不仅感谢你们为我个人所做的一切，更对你们在中国抗击日本侵略、消除其影响的真诚努力致以崇高敬意。”这是美国海军预备役中尉马修·J·科尔宾写给黄作梅的信。

得知新发现这些历史资料，黄作梅之子黄伟建很是惊喜。他在电话里说，多年来他一直寻访父亲的足迹与文字，从来不知，更没有看到过他父亲亲手完成并留在人间的作品原件，如今终于得偿所愿。

通话后，黄伟建用微信给记者发来一段文字：“非常感谢你们发现并找到了我父亲80年前所撰写的有关东江纵队与盟军合作、在香港营救国际友人的历史档案。它充实了当年东纵在港营救国际友人工作的具体内容与细节，使东纵历史

研究得以更加完善，同时也使我对父亲的了解与感受更加

深刻、真实与温暖……”

新华社记者

记者 手记

（新华社伦敦 8月26日电）

# 一份尘封的历史档案，一段不能湮没的抗战诗篇



这是8月25日在俄罗斯圣彼得堡拍摄的雨中的皇宫广场。圣彼得堡当日迎来降雨天气。

新华社/卫星社

## 加沙货币接近消亡 人们被迫以物易物

新华社多哈8月26日电（记者 汪强）巴勒斯坦记者哈尼·卡尔穆特日前通过卡塔尔半岛电视台网站刊文指出，以色列阻止巴勒斯坦加沙地带货币流通，货币体系几乎崩塌，造成灾难。文章摘要如下：

10谢克尔约合3美元，曾是日常生活中使用最频繁的钞票。如今，它已很难流通。不是官方停止流通，而是实际上已接近无法使用，因为被磨损得面目全非。没有新钞票，也没有补充纸币。其他纸币也在步其后尘，尤其是面额更小的纸币。

许多纸币已经撕裂，或用胶带粘在一起，市场上甚至出现专门修补钞票的摊位。但纸币损毁仅仅是加沙地带面临的无数难题之一。

银行无法取现，也无法转账。招牌还在，但大门紧闭。自动取款机已瘫痪，至于何时能恢复，没有任

何消息。

没有电，没有网络，没有POS机。当你把银行卡递给商家时，他们只会摇头。

人们不得不想其他办法。我在市场看到一位女士手里提着一袋糖，另一位女士手里拿着一瓶食用油。她们几乎没有交谈，就是交换一下手中东西，然后离开。这就是当下加沙地带所谓的“购物”——以物易物。今天你的东西值钱，明天可能就没人要了，价格全凭猜测。

这就是货币体系崩塌时的景象，是无数家庭为了生存牺牲尊严的现实。

以色列不仅阻止物资进入加沙地带，还阻止货币流通，摧毁银行体系，将这些手段“武器化”。如果冲突一直持续，加沙地带将不只是被围困地区，它将成为一个货币、经济等概念消亡的地方。

## 以军炸死5名记者 美联社路透社讨说法

以色列国防军25日空袭巴勒斯坦加沙地带南部汗尤尼斯市纳赛尔医院，导致至少20人死亡，包括美联社和路透社等媒体的5名记者。美联社和路透社随即联名致信以方，要求作出解释。联合国、埃及和一些西方国家对这一事件予以谴责或表示震惊。

加沙地带卫生部门官员扎希尔·瓦海迪告诉美联社，以军25日首先空袭纳赛尔医院手术室和医生宿舍所在的上层楼体，导致至少2人死亡，随后对大楼外墙楼梯实施打击，导致18人死亡。袭击还造成约80人受伤。

美联社在报道中说，第一次空袭后，医护人员和媒体记者试图从医院大楼外墙楼梯赶赴遭打击的区域，但被以军的第二轮空袭击中。33岁的美联社雇员马里亚姆·达卡以及路透社两名雇员遇难，其余身亡记者则分别为卡塔尔半岛电视台和英国“中东之眼”新闻网工作。

美联社和路透社25日联名致信以方，要求作出解释。这两家媒体在信中说，在本应受到国际法保护的纳赛尔医院，“正在履行职能、展开关键见证工作的记者”遇袭身亡，对此“我们十分愤怒”。

以色列总理内塔尼亚胡称，他对这次事件“深感遗憾”，以军正展开调查。他重申，以方目标是击败巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯），把所有以方被扣押人员带回家。

在以色列最主要的盟友美国，总统特朗普被问及纳赛尔医院遇袭事件时表示，他对此“不快”。按照他的说法，这场冲突今后数周或迎来“最终结果”。

以色列总理内塔尼亚胡称，他对这次事件“深感遗憾”，以军正展开调查。他重申，以方目标是击败巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯），把所有以方被扣押人员带回家。

哈马斯媒体办公室25日发表声明说，自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，加沙地带已有245名记者丧生。

（据新华社）

## 美“星舰”第十次试飞 因天气原因再次叫停

新华社洛杉矶8月25日电（记者 谭晶晶）美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舰”计划25日实施第十次试飞，但在发射前最后一刻宣布因天气原因取消。该公司尚未公布新的发射日期。

“星舰”原计划当地时间24日从位于美国得克萨斯州南部的基地发射，但发射前宣布因地面系统故障取消。太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克随后在社交媒体上发文说，“星舰”地面系统液氧泄漏导致24日的发射取消，将于25日再次尝试发射。

25日的发射任务在倒计时40秒时暂停。太空探索技术公司在社交媒体上宣布，发射因天气原因取消，任务团队仍在确定下一次试飞时间。

据该公司介绍，第十次试飞的目标包括让飞船部署模拟卫星、在太空中进行发动机重新点火测试等。

“星舰”火箭总长约120米，直径约9米，由两部分组成，第一级是长约70米的“超级重型”助推器，第二级是“星舰”飞船，两级均可重复使用。该火箭的设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球乃至火星。

## 研究发现抑郁症与多种疾病互为因果关系

据新华社赫尔辛基8月26日电（记者 朱昊晨、徐谦）斯德哥尔摩消息：瑞典卡罗琳医学院研究人员牵头的一项国际研究发现，抑郁症不仅是一系列健康问题的后果，同时也是引发多种疾病的原因。

卡罗琳医学院日前发布新闻公报说，心理健康研究中的一个关键挑战是区分原因与相关性。传统的观察性研究难以判断抑郁症与健康问题的关系。研究团队利用遗传学工具，分析了与抑郁症相关的生活方式、医学和社会变量等200余项因素，并对其中100多项开展测试。

结果发现，肥胖、吸烟、慢性疼痛、孤独等因素会增加抑郁症风险；而抑郁症的遗传特征会显著提高心血管疾病、2型糖尿病、甲状腺功能减退、慢性疼痛以及炎症等健康风险。此外，抑郁症还与受教育程度降低、收入减少、人际困难等相关。

研究表明，抑郁症既是一系列健康问题的后果，也是其成因。抑郁症与多种风险因素还可能相互作用，形成恶性循环。研究人员说：“我们发现，抑郁症处于一系列健康问题的核心位置。”